Wahlaufgaben
Aufgabe 1996 W3a: 4 P

Ein regelmaBiger flinfseitiger Pyramidenstumpf
hat die MaBe:

a, =9,4cm
a,=6,2cm
h=8,7cm

Berechnen Sie die Oberflache des Stumpfes.

Strategie 1996 W3a:

Gegeben: Gesucht:
RegelmalBiger finfseitiger 0
Pyramidenstumpf

a, =9,4cm
a,=6,2cm
h=8,7cm
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Strategie 1996 W3a:

Struktogramm:




Losung 1996 W3a:

1. Berechnung des Winkels ©:

_360° 5 gleichschenklige
5 Dreiecke am Punkt H

Q=72°

2. Berechnung_der Dreieckshéhe hli

a

Geaenkathete > Tangensfunktion im
tan ®_ | =2 rechtwinkligen

2 Ankathete h; hellblauen
Teildreieck FCH

9,4
72° 2
tan =
h,
4,7
tan36° = —
h1
0,7265 = &7 -,
I-Il
h,-0,7265=4,7 |:0,7265
h, =6,47cm

3. Berechnung der Dreiecksfldche Ali

Grundseite-Hohe a, -h,
2 -2
~9,4.6,47
o2
A, =30,41cm?

A =

A

!

X



Losung 1996 W3a:

4. Berechnung der Grundflache GI;
G, =5A,

G, =5-30,41cm?

G, = 152,05¢cm?

5. Berechnung_des Radius I:

a, Sinusfunktion im
¢ _Gegenkathete > rechtwinkligen

sin= = = = hellblauen
2 Hypotenuse 1 gejgreieck FCH
9,4
sin 72 -2
r-1
sin36° = 47
M
0,5878 = &7 ok
ry 1
r,-0,5878 = 4,7 10,5878

K =8cm




Losung 1996 W3a:

6. Berechnung des Radius r,:

a, Sinusfunktion im
o Gegenkathete 5 rechtwinkligen

sin< = - prangefarbigen
2  Hypotenuse 2 Teildreieck F'C'H'

6,2

sin 72 -2

2 r

sin36° = >1
g

0,5878 =1 T,
s

r,-0,5878 =3,1 |:0,5878

r,=527¢cm

7. Berechnung_der Seitenkante S:

Pythagoras im

2 1.2 2 g

s*=h"+ (rl - rz) rechtwinkligen
5> Vvioletten

s* =8,7°+(8-5,27) teildreieck
5?2 =8,7°+2,73°

s* =75,69+7,45

s? = 83,14 N
s=9,12cm

8. Berechnung der Héhe der Seitenflache hS;

p 7 Pythagoras im

h2 & 4 -3 | _ g2 rechtwinkligen
5 L violetten
) Teildreieck

- _
h? + MJ -9,122

\ 2

p 2
hg + 3'2j =9,12°

L2
h? +1,6%=9,12°
h§+2,56:83,1? ‘—2,56
h? = 80,61 N

h. =8,98cm

¥




Losung 1996 W3a:

9. Berechnung_des Pyramidenstumpf-Mantels M:

M=5-m-h,

Trapezflachenformel

M=5.211%
2

9,4+6,2

M=5. -8,98

15,6

M=5- -8,98

M=5.7,8-8,98
M = 350,22cm?’

10. Berechnung_der Dreieckshéhe h2;

a, Tangensfunktion im

£ 0 Gegenkathete o rechtwinkligen
ans = = 1. orangefarbigen
2 Ankathete h2 Teildreieck F'C'H'

6,2
72° o
tan =
h,
3,1
tan36° = =
h2
0,7265=>1 h,
h,
h,-0,7265=3,1 ‘:0,7265
h, = 4,27 cm

11. Berechnung der Dreiecksflache A2 H

Grundseite-Hohe a, -h,
2 2
6,2-4,27
22
A, =13,24cm’

A =

A

Q

X

Q

hd




Losung 1996 W3a:

12. Berechnung der Deckflache G.:
G,=5-A,

G,=5-13,24

G, = 66,2cm?

13. Berechnung der Oberfliche des Pyramidenstumpfes O
Opyrst =G +M+G,

Pyrots

Opy = 152,05+ 350,22 + 66,2
Opyre: = 568,47 cm?




